

Модернизм в русской литературе

«Серебряный век»
отечественной культуры XX
века

Что такое «Серебряный век»?

Конец XIX – начало XX вв. – сравнительно короткий, но невероятно насыщенный общественными, политическими и культурными событиями отрезок русской истории. Это время называют еще «серебряным» веком», сравнивая с «золотым веком» - эпохой наивысшего расцвета русской литературы и искусства – XIX столетием.

На сравнительно небольшой географической площади Москвы и Петербурга того времени плотность разнообразных художественных талантов была настолько высока, что ей нет соответствующих примеров не только в русской, но и в мировой истории. Одних поэтов – великих, крупных и просто значительных – десятки.

Представители модернизма в литературе:



АННЕНСКИЙ Иннокентий Федорович (1855-1909), русский поэт.



БЛОК Александр Александрович [16 (28) ноября 1880, Санкт-Петербург — 7 августа 1921, Петроград], русский поэт.



*БУНИН Иван Алексеевич
(1870-1953), русский
писатель.*



*АХМАТОВА (наст. фам.
Горенко) Анна Андреевна
[11 (23) июня 1889, Большой
Фонтан, близ Одессы — 5
марта 1966, Домодедово,
под Москвой], русская
поэтесса.*



*ЕСЕНИН Сергей
Александрович
(1895-1925), русский поэт.*



*МАЯКОВСКИЙ
Владимир Владимирович
[7 (19) июля 1893, с.
Багдади Кутаисской
губернии — 14 апреля
1930, Москва], русский
поэт, один из ярчайших
представителей
авангардного искусства
1910-1920-х годов.*

*Так же к ним относились Гумилев,
Пастернак, Хлебников, Клюев,
Северянин, Белый, Сологуб, Бальмонт,
Брюсов, Волошин, Ивановы (Вячеслав и
Георгий), Кузмин, Цветаева, Ходасевич,
Гиппиус, Мандельштам – это только
самые заметные, да и то не все.*

Зарождение

Первым модернистским периодическим изданием в России стал журнал «Мир искусства», организованный молодыми художниками А.Н.Бенуа, К.А.Сомовым, Л. С. Бакстом, Е.Е.Лансере, С.П.Дягилевым в 1899 г., литераторы (Зинаида Гиппиус и Дмитрий Мережковский) были приглашены вести литературный отдел журнала, главной целью которого была пропаганда новой живописи. На страницах журнала «Мир искусства» печатали свои первые произведения Блок, Гиппиус, Розанов, Мережковский, Брюсов, Белый, Сологуб. В качестве критика в нем выступал Корней Чуковский.

Раскол

Русская литература после революции 1917 г. разделила трагическую судьбу страны и развивалась далее уже в трех направлениях: литература русского зарубежья – И.Бунин, В.Набоков, И.Шмелев ; литература, не признанная официально и в свое время в СССР не печатавшаяся – М.Булгаков, А.Ахматова, А.Платонов и другие; русская советская литература (по преимуществу социалистического реализма) – М.Горький, В.Маяковский, М. Шолохов .